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  A tutti i clienti 

  in indirizzo 

 Circolare n. 30/2023 

 Sommario 
 

NOVITÀ RAPIDE | Le principali novità del mese di novembre 

 
TEMA DEL MESE | Incentivo al posticipo del pensionamento 

FLASH DAGLI ESPERTI DEL SOLE | Whistleblowing: i passaggi operativi 

    

 

NOVITÀ RAPIDE | 

Le principali novità del mese di novembre 
 
 

Decreto proroghe e Decreto energia: la conversione in Gazzetta 

Sono state pubblicate in Gazzetta Ufficiale la legge 27.11.2023, n. 170 di conversione, con 

modificazioni, del D.L. 29.9.2023, n. 132, recante disposizioni urgenti in materia di proroga di 

termini normativi e versamenti fiscali e la legge 27.11.2023, n. 169 di conversione, con 
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modificazioni, del D.L. 29.9.2023, n. 131, recante misure urgenti in materia di energia, interventi per 

sostenere il potere di acquisto e a tutela del risparmio. 

  

Legge 27 novembre 2023, n. 170 (G.U. 28.11.2023, n. 278) 

Legge 27 novembre 2023, n. 169 (G.U. 28.11.2023, n. 278) 
 

Bonus giovani salvo anche se il precedente rapporto è stato riqualificato 

L’Inps, con il messaggio 4178/2023, è tornato a fornire indicazioni in merito all’esonero contributivo 

riconosciuto per le assunzioni di giovani lavoratori che, a norma dell’art. 1, L. 205/2017 (legge di 

Bilancio 2018), “non abbiano compiuto il trentesimo anno di età e non siano stati occupati a tempo 

indeterminato con il medesimo o con altro datore di lavoro”.  

  

INPS, Messaggio 24 novembre 2023, n. 4178 
 

Fondo nuove competenze 2ª edizione, richiesta saldo: chiarimenti sulle date della formazione 

Per le domande di Fondo nuove competenze presentate da datori di lavoro aderenti ai Fondi 

interprofessionali, le date di inizio e di fine dei percorsi formativi considerate valide ai fini della 

richiesta di saldo sono quelle comunicate al Fondo interprofessionale di riferimento.  

  

ANPAL, Comunicato 22 novembre 2023 (prot. n. 17727) 
 

Decontribuzione Sud verso la proroga a giugno 2024 

Primo passo verso l’estensione del bonus decontribuzione Sud fino al 30 giugno 2024. La 

Commissione europea, infatti, ha deciso di prorogare fino alla metà del prossimo anno il temporary 

framework Ucraina, nell’ambito del quale è stata concessa l’autorizzazione all’Italia per 

l’applicazione e l’agevolazione a beneficio dei datori di lavoro, in quanto si tratta di un aiuto di 

Stato. 
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Ministero del Lavoro, News 22 novembre 2023 

Commissione Unione europea, Comunicazione 21 novembre 2023, n. 1188/2023 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disparità uomo-donna: settori e professioni 2024 

È stato pubblicato nella sezione normativa del Ministero del Lavoro, il decreto interministeriale 

20.11.2023, n. 365, che individua, per il 2024, i settori e le professioni caratterizzati da un tasso di 

disparità uomo-donna che superi di almeno il 25% la media. 

  

Ministero del Lavoro, D.M. 20 novembre 2023, n. 365 
 

 

 

 

 

 
 

 

Aggiornato l’elenco delle malattie professionali 

Si amplia il campo di applicazione per il riconoscimento delle malattie professionali, da parte 

dell’Inail, per i lavoratori occupati nel settore industria e di quelli occupati in agricoltura. Lo 

stabilisce il decreto del 10.10.2023 emanato dal Ministro del Lavoro di concerto con quello della 

Salute. 

  

Ministero del Lavoro, D.M. 10 ottobre 2023 (G.U. 18.11.2023, n. 270) 
 

Decreto Sud: la legge di conversione in Gazzetta 

E' stata pubblicata in Gazzetta Ufficiale la L. n. 162/2023 di conversione, con modificazioni, del D.L. 

19.9.2023, n. 124, recante disposizioni urgenti in materia di politiche di coesione, per il rilancio 

dell'economia nelle aree del Mezzogiorno del Paese, nonché in materia di immigrazione. 

  

Legge 13 novembre 2023, n. 162 (G.U. 16.11.2023, n. 268) 
 

In Gazzetta la revisione del sistema degli incentivi alle imprese 

Nella Gazzetta è stata pubblicata la legge 27.10.2023, n. 160 inerente la delega al Governo in 

materia di revisione del sistema degli incentivi alle imprese e disposizioni di semplificazione delle 
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relative procedure nonché in materia di termini di delega per la semplificazione dei controlli sulle 

attività economiche. 

  

Legge 27 ottobre 2023, n. 160 (G.U. 15.11.2023, n. 267) 
 

Bonus carburante, solo regolarizzazione per i contributi omessi 

Per versare l’omessa contribuzione sul bonus carburante fino a 200 euro, il datore di lavoro dovrà 

utilizzare la procedura di regolarizzazione che si perfeziona con la formazione dei DM Vig. Lo precisa 

l’Inps nel messaggio 4027/2023, con il quale integra le istruzioni fornite con il messaggio 3884/2023 

in merito al regime contributivo dei benefit introdotto, per il solo 2023, dall’articolo 40 del Dl 

48/2023, ed al relativo conguaglio. 

  

INPS, Messaggio 14 novembre 2023, n. 4027 
 

Rivalutazione delle ammende e delle sanzioni amministrative in materia di sicurezza sul lavoro 

L'INL, con la nota 9.11.2023, fornisce il prospetto con tutte le sanzioni (sia penali sia amministrative) 

oggetto di rivalutazione. 

  

INL, Nota 10 novembre 2023 

 

Bando Isi 2022: pubblicati gli elenchi cronologici provvisori regionali/provinciali 

Sono online gli elenchi cronologici provvisori delle domande di finanziamento inoltrate il 26 ottobre 

2023 tramite sportello informatico. Dal 10 novembre 2023 fino alle ore 18:00 del 19 dicembre 2023, 

per le domande contrassegnate dalla lettera S o S-REC le imprese devono inviare, a pena di 

decadenza, il modulo di domanda (modulo A) e la documentazione a conferma e completamento 

della domanda, secondo le modalità indicate dall’Avviso pubblico. 
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INAIL, News 9 novembre 2023 
 

Inail, aggiornati i limiti di retribuzione imponibile per il calcolo dei premi 

L’Inail ha pubblicato la circolare 47/2023 con cui ha ufficializzato la rivalutazione del minimale e del 

massimale di rendita nelle misure, rispettivamente, di euro 19.221,30 e di euro 35.696,70. La 

rivalutazione si è assestata, in linea con i dati Istat di riferimento, nella misura dell’8,1 per cento. 

Fino al 30 giugno 2023 continuano a essere assunti come riferimento i precedenti valori di euro 

17.780,70 e 33.021,30. 

  

INAIL, Circolare 8 novembre 2023, n. 47 
  

 

Lavoratori stranieri, on line il modulo per la verifica dell’indisponibilità 

L’Anpal, sul proprio sito internet, ha reso disponibile il modulo che i datori di lavoro devono 

produrre al Centro per l’impiego al fine di verificare l’indisponibilità di lavoratori, già presenti sul 

territorio italiano, a ricoprire il ruolo ricercato, così come espressamente previsto dall’art. 22, c. 2, 

D.Lgs. 286/1998 e come ribadito dall’art. 9, D.p.c.m. 27.9.2023 (decreto Flussi 2023-2025). 

  

ANPAL, News 7 novembre 2023 
 

 

Bonus carburante esente con il fringe benefit 

Sul piano contributivo, l’Inps, nel messaggio 3884/2023, ribadisce un principio già reso noto in 

passato: il recupero dei contributi (riferito a erogazioni in natura riconosciute dal precedente 

datore) non è di competenza dell’azienda che effettua il conguaglio, la quale si limiterà a eseguire il 

prelievo contributivo solo sulla parte di propria competenza. 

  

INPS, Messaggio 6 novembre 2023, n. 3884 
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Certificazione di parità, dal 6 dicembre le domande dei contributi per le Pmi 

Si apre alle ore 10:00 del prossimo 6 dicembre la finestra che consentirà l’accesso ai contributi 

previsti dal Pnrr (Piano nazionale di ripresa e resilienza) per agevolare il processo di certificazione 

della parità di genere delle micro, piccole e medie imprese. Ne dà notizie un comunicato del 

Dipartimento per le pari opportunità. 

  

Presidenza del Consiglio dei ministri, Avviso 6 novembre 2023 
 

 

Trattamento di fine rapporto e crediti di lavoro: ottobre 2023 

Il coefficiente di rivalutazione per la determinazione del TFR è pari a 1,884518 %. L'indice Istat per il 

mese di ottobre 2023, utile ai fini del calcolo della rivalutazione dei crediti di lavoro, è 119,2. 
 

 

TEMA DEL MESE | 

Incentivo al posticipo del pensionamento 
di Alessandro Necchio e Francesco Gallo | 30 novembre 2023 
 

L’Inps ha pubblicato, in data 22 settembre 2023, la circolare n. 82 con la quale fornisce le informazioni 

utili per la gestione degli adempimenti relativi all’incentivo al posticipo del pensionamento riconosciuto 

ai dipendenti che hanno maturato i requisiti per accedere a “Quota 103” e che scelgono di proseguire 

l’attività lavorativa. 

 

1. Le caratteristiche dell’incentivo 

La legge di bilancio 2023 (legge n. 197/2022) ha introdotto in via sperimentale, per il solo anno 2023, la 

pensione anticipata flessibile c.d. “Quota 103”, che permette di conseguire il diritto alla pensione 

anticipata con il perfezionamento di un’età anagrafica di 62 anni e di un’anzianità contributiva di 41 

anni. Il legislatore ha previsto il riconoscimento di un beneficio di natura economica a favore dei 
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lavoratori dipendenti che hanno maturato i requisiti per l’accesso a “Quota 103” e che scelgono di 

proseguire l’attività lavorativa. Il beneficio è erogato a condizione che i lavoratori dipendenti: 

- siano iscritti all’Assicurazione generale obbligatoria, o a forme sostitutive ed esclusive della medesima; 

- abbiano perfezionato i requisiti per accedere alla pensione anticipata flessibile; 

- non siano titolari di pensione diretta, ad eccezione dell’assegno ordinario di invalidità; 

- non abbiano maturato i requisiti anagrafici per la pensione di vecchiaia, nell’ipotesi di contribuzione 

accreditata in due o più gestioni previdenziali, o comunque non abbiano raggiunto l’età anagrafica 

inferiore per la pensione di vecchiaia, nell’ipotesi in cui sia presente la contribuzione in un’unica 

gestione. 

Il beneficio consiste nella facoltà concessa al lavoratore di rinunciare all’accredito della quota di 

contributi IVS a proprio carico. La circolare non ha specificato se la quota di contributi oggetto 

dell’incentivo comprenda esclusivamente l’aliquota IVS di base oppure se includa anche il contributo 

aggiuntivo dell’1%, calcolato sulle quote eccedenti il limite della prima fascia di retribuzione 

pensionabile e dovuto nei casi in cui il regime pensionistico di iscrizione preveda aliquote contributive a 

carico del lavoratore inferiori al 10%. A tal proposito è intervenuto il Direttore Generale Vicario Inps ad 

anticipare la pubblicazione di un messaggio chiarificatore dell’Istituto, precisando che, vista la ratio 

dell’incentivo che punta all’abbattimento totale della contribuzione IVS a carico del lavoratore, si deve 

ritenere ricompreso anche il contributo aggiuntivo.  

 

2. La rinuncia e i suoi effetti 

L’esercizio della rinuncia produce due effetti, uno in capo al datore di lavoro e l’altro in capo allo stesso 

lavoratore. Il primo, fermo restando l’obbligo di versamento della quota a proprio carico, è sollevato 

dall’obbligo di versare la quota di contributi IVS a carico del lavoratore. La decorrenza di tale effetto 

differisce in base al momento in cui viene esercitata la facoltà di rinuncia. L’obbligo di versamento, 

infatti, viene meno a partire dalla prima decorrenza utile di “Quota 103” se il lavoratore rinuncia 

all’accredito contributivo precedentemente alla prima decorrenza utile. Qualora la rinuncia venga 

esercitata contestualmente o successivamente alla prima decorrenza utile di “Quota 103”, l’obbligo del 
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versamento contributivo in capo al datore di lavoro viene meno a partire dal primo giorno del mese 

successivo a quello di esercizio della rinuncia. 

Il lavoratore, invece, si vede corrisposto direttamente in busta paga un importo, esente da contribuzione 

ma imponibile ai fini fiscali, pari alla quota di contributi IVS che questi avrebbe dovuto versare qualora 

non avesse esercitato la rinuncia. Inoltre, stante il versamento della quota contributiva a carico del 

datore di lavoro, la posizione assicurativa del lavoratore continuerà ad essere alimentata in relazione a 

detta quota. 

In ogni caso, qualora i requisiti per l’accesso a “Quota 103” risultino già maturati alla data del 31 

dicembre 2022, l’esonero contributivo e il corrispondente incentivo economico non potranno decorrere 

prima del 1° aprile 2023, per i dipendenti privati, e prima del 1° agosto 2023, per i dipendenti pubblici. 

Inoltre, laddove il lavoratore avesse presentato domanda di rinuncia entro il 31 luglio 2023 e avesse 

contestualmente maturato il diritto alla pensione anticipata flessibile con decorrenza utile anteriore a 

tale data, questi potrebbe chiedere che la rinuncia abbia effetto dalla prima decorrenza utile di “Quota 

103”. 

In merito alla rinuncia, l’Inps precisa che questa può essere esercitata dal dipendente una sola volta nel 

corso della vita lavorativa e non può essere esercitata dopo il conseguimento di una pensione diretta, 

ad eccezione dell’assegno ordinario di invalidità, o dopo il perfezionamento del requisito anagrafico per 

l’accesso alla pensione di vecchiaia. Qualora si verificassero tali eventi, l’importo corrispondente alla 

quota di contributi IVS a carico del lavoratore non versata cesserebbe di essere corrisposto. Infine, si 

segnala che la rinuncia ha effetto relativamente a tutti i rapporti di lavoro dipendente in essere alla data 

di esercizio della rinuncia e instaurati successivamente alla stessa ed è revocabile una sola volta nel corso 

della vita lavorativa, con effetto a decorrere dal primo giorno del mese di paga successivo all’esercizio 

della revoca. 

 

3. Coordinamento con altre misure e richiesta all’Inps 

La circolare dell’Inps si sofferma sul coordinamento del beneficio con altri incentivi previsti dalla 

normativa vigente. Innanzitutto, l’incentivo al posticipo del pensionamento viene erogato al netto 

dell’esonero parziale dei contributi IVS, introdotto dalla legge di bilancio 2023 e innalzato dal c.d. 

decreto lavoro (decreto-legge n. 48/2023), pari al 6% o 7%. L’incentivo, inoltre, si applica 
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contestualmente alle misure di agevolazione contributiva previste a favore del datore di lavoro. Infine, 

dato il carattere di eccezionalità del beneficio, il dipendente non avrebbe diritto all’erogazione dello 

stesso qualora fosse già previsto un abbattimento totale della contribuzione a proprio carico. Il 

lavoratore che intenda avvalersi dell’incentivo deve presentare apposita richiesta all’Inps che, una volta 

verificati i requisiti di spettanza, comunicherà l’accoglimento della domanda entro 30 giorni dalla data 

di presentazione della stessa o dall’acquisizione di un’eventuale documentazione integrativa. Qualora 

l’incentivo abbia efficacia retroattiva, ovvero abbia una decorrenza che riguarda periodi in cui è già 

avvenuto il versamento dei contributi IVS a carico del lavoratore, il datore di lavoro procederà in sede di 

conguaglio a recuperare le somme già versate.  

 

4. Esposizione in Uniemens 

La circolare fornisce le istruzioni utili alla gestione del flusso Uniemens. Nello specifico, i datori di lavoro 

dovranno continuare ad esporre i lavoratori fruitori dell’incentivo secondo le consuete modalità, 

indicando la contribuzione calcolata sull’imponibile previdenziale. La procedura di esposizione della 

riduzione spettante differisce unicamente per il codice da valorizzare, a seconda che il lavoratore 

interessato benefici o meno dell’esonero parziale dei contributi pari al 6% o 7%: 

- se il lavoratore non beneficia dell’esonero parziale, dovrà essere inserito il codice causale “L577”; 

- se il lavoratore beneficia contestualmente dell’esonero parziale, per recuperare la differenza di 

esonero dovrà essere inserito il codice causale “L578”. 
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Clicca qui per consultare il video. 

 

 

Studio Tozzi & C. S.a.s. S.t.p. 
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